

以分秒必争的干劲 全力以赴实现全年经济社会发展目标

立足绿色能源禀赋 构筑特色发展优势

海南新型电力系统建设加速

海南日报全媒体记者 邵长春 通讯员 朱滢琳

在乐东黎族自治县莺歌海盐场，纳潮湖上铺满了太阳能光伏板，一块块光伏板在阳光下熠熠生辉。

这是海南最大的集中式光伏基地，目前已并网运行，每年可新增绿电3.2亿千瓦时，发展潜力和空间巨大。

截至2024年11月底，海南全省发电上网电量中，清洁能源（含气电、储能）装机占比82.9%，发电量占比69.14%，能源转型走在全国前列，及早实现“双碳”目标的先发优势明显。

作为热带岛屿省份，海南具备发展清洁能源的天然优势，在南方电网支持下，近年来我省紧扣“三区一中心”战略定位，加快推进清洁低碳、安全充裕、经济高效、供需协同、灵活智能的新型电力系统建设，为海南自贸港注入澎湃动能。

新型电力系统示范省建设成型起步

在海南“向绿图强”、深化探索绿色发展的大背景下，南方电网海南电网公司主动承担央企使命，在新型电力系统建设赛道上抢占布局，大力支持海南自贸港建设，全面融入、全力支持海南及早实现碳达峰、碳中和目标，让海南能源转型走在全国前列。

根据《海南能源综合改革方案》，明确到2025年，海南初步建成清洁低碳、安全高效的能源体系，清洁能源发电装机比重达到83%，清洁能源岛初具规模。到2035年，能源清洁转型基本实现，清洁能源发电装机比重达到89%，海南清洁能源岛基本建成。

今年11月底，海南电网启动了第二批新型电力系统典型示范项目，海南省高比例清洁能源新型电力系统示范区、海口新型电力系统综合示范区等6个项目入选第二批新型电力系统示范区项目名单，将全景式推进新型电力系统建设，为保障国家能源安全、促进经济社会发展全面绿色转型贡献力量。

同时，海南电网还与省生态环境厅合作，建成全国首个政企合作省域应对气候变化管理平台，构建海南碳排放监测体系，充分发挥电力大数据优势，其年度数据时间较传统方式提前半年，且测算精度与官方发布数据误差率不超过1%，推动“电力+碳排放”管理模式在海南省碳排放监测中的应用。2024年初，该平台建设成果在阿联酋迪拜召开的第28届联合国气候变化大会上展示，获得广泛关注和认可。

全球能源加速绿色低碳转型，海南电网顺势成立海南低碳能源研究中心，该中心在能源低碳转型、构建新型电力系统等领域开展前瞻性、战略性研究，做好碳排放数据的统计、

发布和分析，探索新能源与数字电网融合发展路线，这也成为该公司全面支撑海南低碳能源研究工作的重要举措之一。

数字电网支撑提档升级

随着国家新型能源体系建设的不断深化，海南清洁能源岛及智慧海南建设加快推进，数字电网成为承载新型电力系统的关键载体。“十四五”期间，海南电网公司计划投资约270亿元建强建优数字电网。

2023年，海南开工建设我国首个500千伏省域数字电网。海南电网将500千伏数字电网平台各业务系统全面打通，强化全流程数据贯通，将“云大物移智链”等新一代数字技术全面贯通规划、设计、施工、投产、运维全生命周期，建设数字电网全景“一张图”管控平台。

“我们将全力把海南500千伏主网架项目打造成国内数字电网标杆。”海南电网公司基建部副总经理、工程负责人张耀山说。

据了解，500千伏数字电网相当于电力系统运行的“超强三维大脑”，贯通基建、输电、变电全过程数据，大幅提升了电力保供能力，设备巡视、输电通道可视化巡检基本实现机器人代，让人工运维工作量减少80%，设备操作用时缩短95%。

预计到2035年，海南将累计建

成500千伏数字变电站7座，逐渐从“口”字型向“日”字型环岛500千伏架构升级，新型电力系统省级示范建设基础支撑将更加坚实有力，服务绿色发展将更加优质高效。

目前，海南数字电网平台已成为新型电力系统的基石和窗口。该平台贯通了主配网动态拓扑，汇集和贯通了发电、输变电、配电、用电、智慧能源等电网全环节的电网模型，将全景展示、仿真模拟、分析计算等服务和组件封装起来，并支撑上层应用调用，建成了电网“一张图”、停电信息池、客户全方位服务、配网抢修、智慧保供电等一批高级应用。

赋能绿色低碳新业态

在引领能源综合改革方面，海南先行先试，纵深推进绿色低碳转型，擦亮高质量发展生态底色，计划到2035年，全面建成新型电力系统示范区，实现新能源可靠替代和系统支撑能力显著提升，清洁能源发电装机、电量比重均达95%以上。

海南绿色电力发展史上涌现出许多里程碑事件——2022年开始，博鳌亚洲论坛年会通过南方区域绿色电力交易系统采购了100万千瓦时“绿电”，确保年会期间各场馆100%使用“绿电”。

第四届消博会实现100%绿色办会，展示了海南绿色低碳消费新风

尚，获颁全国首张绿色电力统一消费评价证书。

海南电网公司推动组委通过广州电力交易中心绿色电力交易平台，购买200万千瓦时的绿色电力，相当于减少标煤消耗约600吨，减少二氧化碳排放约1313吨。

目前，海南博鳌东屿岛所有场馆实现100%使用绿色电力，进入近零碳运行阶段。博鳌近零碳示范区建成后，实现年供应清洁电力2257万度，年减碳11617.7吨，减碳率达86.4%。

随着海南旅游业的不断发展和新能源汽车推广高歌猛进，新能源汽车充换电全岛“一张网”运营模式应运而生，解决新能源汽车充电难问题。目前，“一张网”平台累计接入215家充电设施运营，12家换电运营商，4107座充电站（其中高速公路服务区场站56座），81座换电站，公共充电桩接入率达到100%，并与85家运营商签订“扫码充电”协议，基本实现“一个APP畅行全省”目标。

海南电网还进一步推动能源资源高效配置和利用，加速能源消费方式变革，联合新能源汽车生产、电池制造及相关领域企业，按照市场化方式共同推进全省充换电设施统一布局，在全省建设充电桩、充换电站及配套台区等各类充电基础设施，实现全岛196个乡镇全覆盖。

（本报海口12月9日讯）

省检察院到海南中学讲授法治课

本报海口12月9日讯（海南日报全媒体记者宋凌云）12月9日，省检察院以“与网络安全同行 与绿色网络相伴”为题，向海南中学近600名师生代表讲授了一堂生动的法治课。

法治课由省检察院党组书记、检察长张毅讲授，结合《中华人民共和国未成年人保护法》《未成年人网络保护条例》等法律法规和近年来检察机关办理的典型案例，从青少年学生面临的不良信息侵害和网络违法犯罪、网络欺凌、个人信息泄露、网络沉迷等常见风险和案件切入，教育引导同学们健康、文明、绿色上网，科学、依法、安全用网，争做网络法治的参与者、网络文明的践行者、网络安全的捍卫者。

未成年人网络素养提升是一项系统工程。张毅建议家长们以身作则，做好榜样，知法用法、正确引导。建议学校和老师们持续加强未成年人网络素养教育，健全做实网络沉迷防范干预机制，筑牢未成年人网络保护的校园监管防线。海南检察机关将携手各方力量，共同推动未成年人保护网络治理，进一步促进未成年人“六大保护”相融互通、整体落实，着力为海南自贸港建设培养合格人才。

据了解，此次是张毅自2021年12月受聘担任海南中学法治副校长后，第四次为该校师生讲授法治课。当天，张毅被续聘为海南中学法治副校长。

关注党报党刊征订

陵水全面完成2025年度党报党刊征订任务

本报椰林12月9日电（海南日报全媒体记者王迎春）12月9日，海南日报全媒体记者从陵水黎族自治县宣传部获悉，截至目前，陵水已全面完成2025年度《人民日报》《求是》《海南日报》《今日海南》等重点党报党刊的征订发行任务。

据介绍，陵水县委、县政府历来把党报党刊征订工作作为一项重要的政治任务，自该县启动2025年度重点党报党刊征订工作以来，要求各级党组织书记亲自部署推动，全面提升征订工作水平。陵水县委有关负责人大力推动部署，抓好落实，县委宣传部按照目标任务与规范要求，广泛发动各级党组织、机关单位、企业和社会团体积极参与，明确工作举措，在邮政部门的共同努力下，该县创新拓宽征订渠道，及时跟踪征订进度，落实好征订经费保障等，保质保量完成2025年度党报党刊征订工作。

此外，陵水还大力推动党报党刊在新社会组织的覆盖，不断夯实文化阵地，扩大党报党刊的社会影响力。陵水还坚持抓征订发行和抓阅读使用并重，引导广大党员干部学、用党报党刊，并广泛动员旅游景区、酒店等订阅一定数量的党报党刊，充分利用党报党刊开展学习，用好用活党报党刊，不断扩大党报党刊的社会影响力。

海南省公安厅原党委委员，海口市人民政府原党组成员、副市长，市公安局原党委书记、局长韩运发严重违纪违法被开除党籍和公职

本报海口12月9日讯（海南日报全媒体记者袁宇）12月9日，海南日报全媒体记者从省纪委监委获悉，经海南省委批准，海南省纪委监委对海南省公安厅原党委委员，海口市人民政府原党组成员、副市长，市公安局原党委书记、局长韩运发严重违纪违法问题进行了立案审查调查。

经查，韩运发严重违反政治纪律和政治规矩，为谋求职务升迁，搞政治攀附；违反中央八项规定精神，接受可能影响公正执行公务的宴请，搞形式主义、官僚主义，加重基层负担；违背组织原则，在干部选拔任用中搞“一言堂”；违反廉洁纪律，违规收受财物；违反群众纪律，漠视群众利益，随意决策乱作为；违反工作纪律，违规干预和插手司法活动；违反生活纪律。利用职务便利为他人谋取利益，在案件办理等方面谋利，并非法收受巨额财物。

韩运发身为党员领导干部，理想信念崩塌，背弃初心使命，对党不忠诚不老实，私欲膨胀，擅权妄为，腐化堕落，六项纪律项项皆反，将党和人民赋予的权力作为政治投机、谋取私利的工具，是政治问题和经济问题相互交织的腐败典型。韩运发的行为严重违反党的纪律，构成严重职务违法并涉嫌受贿犯罪，且在党的十八大后不收敛、不收手，性质严重，影响恶劣，应予严肃处理。依据《中国共产党纪律处分条例》《中华人民共和国监察法》《中华人民共和国公职人员政务处分法》等有关规定，经海南省纪委监委会议研究并报海南省委批准，决定给予韩运发开除党籍处分；由海南省监委给予其开除公职处分；终止其海南省第八次党代会代表、海口市第十四次党代会代表资格；收缴其违纪违法所得；将其涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉，所涉财物一并移送。

海南省重点城市空气质量日报

（2024年12月8日12时—12月9日11时）

Table with 4 columns: 城市名称, 空气质量级别, PM2.5浓度 (微克/立方米), PM10浓度 (微克/立方米). Rows include 海口市, 三亚市, 五指山市.

发布单位：海南省生态环境监测中心



三亚凤凰国际机场三期改扩建项目迎来新进展 T3航站楼屋盖钢结构完成首次提升

本报三亚12月9日电（海南日报全媒体记者邵长春 通讯员陈焕智 陈锋 王生著）12月9日，由海南控股旗下海南机场集团投资建设、中建三局承建的三亚凤凰国际机场三期改扩建项目迎来新进展，T3航站楼屋盖钢结构顺利完成第一次提升。

施工现场，钢结构焊接声“滋滋”作响，此起彼伏，巨大的钢结构屋盖

已初步拼接成型，形似凤凰展翅的屋盖轮廓呼之欲出。随着技术人员指令下达，4个提升点同步作业，在紧张的调度下，面积约660平方米、重达260吨的屋盖网架缓缓提升，经现场施工、监理、检测等各方反复确认，此次提升精确到达预定位置。

据介绍，凤凰三期项目T3航站楼屋盖钢结构主要构型为“四角锥网架”+“单层网壳”，总面积约3.5万平方米，总用钢量超五千吨，跨度54米，杆件约1.8万件，焊接球约4000个。

“今天顺利完成钢结构屋盖的第一次分区提升，验证了钢结构提升方案的安全性和可靠性，后续将加快进度，计划再用20天的时间，在2024年底前完成T3航站楼屋盖提升，实现网架结构封顶。”海南机场集团凤凰三期项目指挥部现场负责人说。

面对T3航站楼钢结构屋盖异型双曲面网架跨度大、结构形式复杂、网架拼装数量多、架梁网架就位精度要求高等多重挑战，凤凰三期项目采用了“超大型液压同步提升技术”以及“分区累积提升”的施工工艺，全流程、全要素强化交底、加强旁站，确保钢结构屋盖提升的同步性和一致性。

中建三局现场负责人介绍说，凤

凰三期项目装备国内首个5G远程控制系统，自升降塔吊，顶升加节作业的劳动力投入降低50%、效率提高40%，大幅提升塔机在安拆、顶升及运行的安全性。

凤凰三期项目作为海南自贸港机场群建设的先导性项目，项目建成后，将进一步提升三亚凤凰机场综合运行保障能力，满足年旅客吞吐量3000万人次的保障需求。

中国石油海南区域总部基地项目封顶

近日，位于海口江东新区总部经济区（生态CBD）的中国石油海南区域总部基地项目顺利封顶。

据了解，该项目总建筑面积约7.48万平方米，整体采用两个U型体量整合，地上8层，地下2层。建设内容包括业务办公用房及服务配套设施等工程，建成后将进一步完善和优化中国石油在海南的业务布局，整合中国石油在海南及周边资源，加速中国石油在海南地区发展，助力海南自贸港建设。

文/海南日报全媒体记者 刁霖鸿 图/海南日报全媒体记者 张茂

乐东大力整治医药领域乱象 改善群众就医体验 减轻群众看病负担

集中整治 民生为大

本报讯（海南日报全媒体记者袁宇 通讯员黄春莲 蒙俊权）近日，乐东黎族自治县纪委监委公布了一起群众身边的不正之风和腐败问题案件信息，尖峰中心卫生院原副院长李某因严重违纪违法被开除党籍、开除公职。这起案件引起了社会的广泛关注。

据悉，李某受药商委托，利用其职务之便，主动联系并勾结看诊量较高、与其关系较好的20名医生，通过

开具指定药品并给予回扣的方式谋取私利。从2021年至2024年，李某与这些医生分别获得了几千元至十几万元不等的回扣。

针对医务人员“吃回扣”等问题，乐东县纪委监委坚持部门协作联动，与卫健、医保、审计、巡察等部门建立信息共享、线索移送、联合会商等机制。通过循线深挖，共查处问题线索24件，立案14人，给予党纪政务处分3人，组织处理10人，留置3人，并成

功追缴资金103万余元。为发挥典型警示教育作用，乐东县纪委监委督促卫健委重视案件查处后的警示教育窗口期，组织观看警示教育片、参观警示教育基地、及时通报典型案例，以案说纪、以案说法，教育引导干部职工知敬畏、存戒惧、守底线。

针对办案发现医务人员“收红包”“吃回扣”等问题，乐东县纪委监委突出抓好以案促改、向县卫生健康委发出纪检监察建议书，会同县卫生健康委对全县4家公立医院、14个乡镇卫生院领导班子、医务人员分层级谈心谈话600余人次。在高压震慑和教育

挽救下，248名医务人员主动退款102万余元。

与此同时，乐东县纪委监委还聚焦群众反映强烈的“看病难”“看病贵”等急难愁盼问题，督促全县医疗机构“全覆盖”排查过度医疗等问题，发现并整改大额处方、药品及高值医用耗材临床使用不合理、非招标采购项目程序不规范等36个问题，处理11人。

为进一步优化医疗服务，乐东县医药系统完善优化40余项工作流程，升级“互联网+护理服务”系统，建立患者“一次挂号管七天”就诊模式和医共体内“基层检查，总院诊断”模式。同

时，推动全县公立二级医院对接省“三医联动一张网”系统，实现了医学检查检验结果互认，有效改善了就医体验，切实减轻了群众看病就医的负担。

“针对案件查办和问题排查暴露出的制度短板，我们督促县人民医院、县中医院等医疗机构制定完善药品采购管理等6项制度，规范采购资金申报、审核与监督管理。”乐东县纪委监委有关负责人介绍，下一步，将持续开展医药领域不正之风和腐败问题专项整治，从制度层面着力铲除滋生腐败的条件和土壤，切实维护人民群众切身利益。